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G r o ß e  A n f r a g e

Wir fragen die Landesregierung:

1. Wie viele Wohnungen befinden sich im Besitz der baden-württembergischen
Kommunen (bitte aufschlüsseln nach den jeweiligen Kommunen)?

2. Wie hat sich der Bestand an Wohnungen im Besitz der Kommunen in den ver-
gangenen dreißig Jahren entwickelt?

3. Wie hoch ist der aktuelle Anteil kommunaler Wohnungen am Gesamtbestand
von Mietwohnungen in den jeweiligen Kommunen?

4. Wie viele Wohnungen im Besitz der Kommunen sind preis- und/oder bele-
gungsgebunden?

5. Wie viele Wohnungen befinden sich im Besitz von Unternehmen mit direkter
Beteiligung der Kommunen (bitte aufschlüsseln nach Kommunen)?

6. Wie hat sich der Bestand an Wohnungen von Unternehmen mit direkter Betei-
ligung der Kommunen in den vergangenen dreißig Jahren entwickelt?

7. Wie hoch ist der aktuelle Anteil von Wohnungen mit direkter Beteiligung der
Kommunen am Gesamtbestand von Mietwohnungen in den jeweiligen Kom-
munen?

8. Wie viele der Wohnungen von Unternehmen mit direkter Beteiligung der
Kommunen sind preis- und/oder belegungsgebunden?

9. Wie viele Wohnungen befinden sich im Besitz von Unternehmen mit indirekter
Beteiligung der Kommunen (bitte aufschlüsseln nach Kommunen)?

Große Anfrage

der Fraktion der SPD

und

Antwort

der Landesregierung

Wohnungsbestand der baden-württembergischen Kommunen
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10. Wie hat sich der Bestand an Wohnungen von Unternehmen mit indirekter Be-
teiligung der Kommunen in den vergangenen dreißig Jahren entwickelt?

11. Wie hoch ist der aktuelle Anteil von Wohnungen mit indirekter Beteiligung
der Kommunen am Gesamtbestand von Mietwohnungen in den jeweiligen
Kommunen?

12. Wie viele der Wohnungen mit indirekter Beteiligung der Kommune sind
preis- und/oder belegungsgebunden?

13. Welche Kommunen sind an Wohnungsbaugenossenschaften beteiligt (bitte
aufschlüsseln nach Beteiligungshöhe und Anzahl der jeweiligen Genossen-
schaftswohnungen)?

14. Wie hat sich die Beteiligung von Kommunen an Genossenschaften in den ver-
gangenen dreißig Jahren entwickelt (bitte aufschlüsseln nach Anzahl der be-
teiligten Kommunen und Anzahl der jeweiligen Genossenschaftswohnun-
gen)?

15. Wie viele der Genossenschaftswohnungen mit Beteiligung der Kommunen
sind preis- und/oder belegungsgebunden?

16. Wie viele Wohnungen im Besitz der Kommunen wurden in den vergangenen
dreißig Jahren verkauft (bitte aufschlüsseln nach Kommune, Jahr, Anzahl der
verkauften Wohnungen sowie Käufertyp [privat, öffentlich, genossenschaft-
lich, Sonstige])?

17. Wie viele Wohnungen im Besitz von Unternehmen mit direkter Beteiligung
der Kommunen wurden in den vergangenen dreißig Jahren verkauft (bitte auf-
schlüsseln nach Kommune, Jahr, Anzahl der verkauften Wohnungen sowie
Käufertyp [privat, öffentlich, genossenschaftlich, Sonstige])?

18. Wie viele Wohnungen im Besitz von Unternehmen mit indirekter Beteiligung
der Kommunen wurden in den vergangenen dreißig Jahren verkauft (bitte auf-
schlüsseln nach Kommune, Jahr, Anzahl der verkauften Wohnungen sowie
Käufertyp [privat, öffentlich, genossenschaftlich, Sonstige])?

19. Wie hoch waren die Ausschüttungen an die Kommunen durch Landeswohn-
raumförderprogramme seit dem Jahr 2010 (bitte aufschlüsseln nach Jahr und
Kommunen)?

16. 07. 2019

Stoch, Gall, Born

und Fraktion

B e g r ü n d u n g

Der Mangel an bezahlbarem Wohnraum in Baden-Württemberg ist immens. Seit
Jahren steigen die Mieten rasant. Durch Aufbau und Verwaltung eines eigenen
Wohnungsbestands können die Kommunen dieser Mietpreisspirale entgegenwir-
ken.

Diese Große Anfrage soll klären, über welchen Wohnungsbestand die Kommunen
in Baden-Württemberg verfügen und wie sich dieser in den letzten dreißig Jahren
entwickelt hat.
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A n t w o r t * )

Schreiben des Staatsministeriums vom 4. September 2019 Nr. III:

In der Anlage übersende ich unter Bezugnahme auf § 63 der Geschäftsordnung
des Landtags von Baden-Württemberg die von der Landesregierung beschlossene
Antwort auf die Große Anfrage.

Schopper

Staatsministerin

_____________________________________

*)  Der Überschreitung der Sechs-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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Anlage: Schreiben des Ministeriums für Inneres, Digitalisierung und Migration

Mit Schreiben vom 29. August 2019 Nr. 2-0141.5/16/6629 beantwortet das Minis -
terium für Inneres, Digitalisierung und Migration im Einvernehmen mit dem Mi-
nisterium für Wirtschaft, Arbeit und Wohnungsbau im Namen der Landesregie-
rung die Große Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung

Für das Land Baden-Württemberg ist die Stärke und Stabilität seiner Kommunen
von großer Bedeutung. Die 1.101 Städte und Gemeinden sowie 35 Landkreise im
Land kennen die Bedürfnisse der Bürgerinnen und Bürger. Die Kommunen haben
Aufgaben und Herausforderungen schnell, pragmatisch und an der Sache orien-
tiert zu bewältigen. Nahezu alle wesentlichen Bereiche unseres Zusammenlebens
– von Schulen und Kindergärten über die Gesundheits- bis hin zur Wohnungsver-
sorgung – gestalten die Kommunen unmittelbar vor Ort.

Aus Sicht der Landesregierung wäre es wünschenswert und auch sachdienlich ge-
wesen, den Kommunen nicht zuletzt im Hinblick auf die Ferienzeit eine längere
Frist zur Beantwortung der Fragen einzuräumen. Die Landesregierung hatte eine
Fristverlängerung zur Beantwortung beantragt. Leider haben die Antragsteller der
Großen Anfrage die beantragte Fristverlängerung nicht gewährt. 

Nachdem das Statistische Landesamt lediglich auf den Zensus 2011 und die in
diesem Zusammenhang gewonnenen Daten verweisen konnte, hat das Innen -
minis terium über die Regierungspräsidien eine Abfrage bei den Kommunen des
Landes gestartet. Das Innenministerium hat hierzu Arbeitsmappen und Ausfüllhil-
fen erstellt, um den Kommunen die Beantwortung der Fragen zu erleichtern. 

Aufgrund der kurzen Frist und vor dem Hintergrund der während der Abfrage
laufenden Sommerferien konnten zahlreiche Kommunen keine Zahlen liefern.

Das im Folgenden dargestellte Zahlenmaterial ist daher mit erheblichen Unsicher-
heiten behaftet und nicht vollständig. Eine bloße Hochrechnung auf Grundlage
der vorliegenden Rückmeldungen würde aufgrund der unterschiedlichen örtlichen
Gegebenheiten die Ergebnisse verfälschen.

1. Wie viele Wohnungen befinden sich im Besitz der baden-württembergischen
Kommunen (bitte aufschlüsseln nach den jeweiligen Kommunen)?

Zu 1.:

Nach den auf die Abfrage des Innenministeriums eingegangenen Rückmeldungen
von 626 Kommunen befinden sich zum Stichtag 1. Januar 2019 17.174 Wohnun-
gen in deren Eigentum. Die Aufschlüsselung ist der Anlage 1 zu entnehmen.

Ergänzend wird auf die Vollerhebung des Statistischen Landesamtes zum Stich-
tag 9. Mai 2011 (Anlage „Wohnungen in Baden-Württemberg am 9. Mai 2011 Ei-
gentumsform des Gebäudes“) verwiesen. Das Statistische Landesamt weist dies-
bezüglich darauf hin, dass die als Vollerhebung durchgeführte Gebäude- und
Wohnungszählung Informationen zu Gebäuden mit Wohnraum sowie zu den dar-
in befindlichen Wohnungen liefert. Die Angaben seien durch eine postalische Be-
fragung der Eigentümerinnen und Eigentümer oder Verwalterinnen und Verwal-
ter von Gebäuden und Wohnungen gewonnen worden. Weiter weist das Statis -
tische Landesamt zu der abgefragten Ausprägung „Kommune oder kommunales
Wohnungsunternehmen“ darauf hin, dass es sich dabei um ein Unternehmen oder
eine Einrichtung handelt, bei denen die Kommune mit mehr als 50 % Nennkapital
oder Stimmrecht beteiligt ist.

Nach Angaben des Statistischen Landesamts ist zu beachten, dass diese Erhebung
nur die Anzahl an Wohnungen in Baden-Württemberg am 9. Mai 2011 nach Ei-
gentumsform des Gebäudes liefert. Dabei könnten aber aus der Eigentumsform
des Gebäudes nicht zwangsläufig Rückschlüsse auf die Eigentumsform der Woh-
nungen im Gebäude gezogen werden. Die Angaben zur Anzahl von Wohnungen
in der Tabelle der Anlage seien daher nur näherungsweise möglich.
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2. Wie hat sich der Bestand an Wohnungen im Besitz der Kommunen in den ver-
gangenen dreißig Jahren entwickelt?

Zu 2.:

Nach den Rückmeldungen der 626 Kommunen ist in diesem Zeitraum ein Anstieg
des Wohnungsbestands im Eigentum der Kommunen um 2.407 Stück bzw. um
16,3 Prozent zu verzeichnen. Auf die Anlage 1 wird verwiesen.

3. Wie hoch ist der aktuelle Anteil kommunaler Wohnungen am Gesamtbestand
von Mietwohnungen in den jeweiligen Kommunen?

Zu 3.:

Nach den eingegangenen Rückmeldungen der 626 Kommunen lässt sich ein rech-
nerischer Anteil kommunaler Wohnungen am Gesamtbestand von Mietwohnun-
gen in Höhe von 2,37 Prozent ableiten. Dieser Anteil wird als nicht repräsentativ
erachtet, da bei den vorhandenen Rückmeldungen in zahlreichen Fällen der Ge-
samtbestand der Mietwohnungen nicht bekannt ist bzw. nicht ermittelt werden
konnte oder es sich teilweise nur um Schätzungen handelt. Auch ist zu berück-
sichtigen, dass z. B. ein Stadtkreis lediglich einen Gesamtbestand aller Wohnun-
gen (ohne Trennung in Eigentums- oder Mietwohnungen) benennen konnte. Im
Übrigen wird auf Anlage 1 verwiesen. 

Ergänzend wird auf die Vollerhebung des Statistischen Landesamtes zum Stich-
tag 9. Mai 2011 (Anlage „Wohnungen in Baden-Württemberg am 9. Mai 2011
nach Eigentumsform des Gebäudes und Art der Wohnungsnutzung“) verwiesen.
Die unter Ziffer 1 genannten Einschränkungen und Differenzierungen sind nach
Angaben des Statistischen Landesamts auch hier zu berücksichtigen. Der Anteil
kommunaler Wohnungen am Gesamtbestand von Mietwohnungen sei dabei nach
Angaben des Statistischen Landesamts berechnet worden durch: Gesamtzahl an
Wohnungen mit der Eigentumsform des Gebäudes „Kommune oder kommunales
Wohnungsunternehmen“ an der Gesamtzahl an Wohnungen in zu Wohnzwecken
vermieteten Gebäuden.

4. Wie viele Wohnungen im Besitz der Kommunen sind preis- und/oder bele-
gungsgebunden?

Zu 4.:

Nach den eingegangenen Rückmeldungen durch 626 Kommunen befinden sich
zum Stichtag 1. Januar 2019 17.174 Wohnungen in deren Eigentum. Von diesen
17.174 Wohnungen werden seitens der sich an der Abfrage beteiligenden Kom-
munen 1.716 Wohnungen als preis- und/oder belegungsgebunden angegeben.
Auch hierzu lassen sich Details aus Anlage 1 entnehmen. 

5. Wie viele Wohnungen befinden sich im Besitz von Unternehmen mit direkter
Beteiligung der Kommunen (bitte aufschlüsseln nach Kommunen)?

Zu 5.:

Auf die Abfrage des Innenministeriums sind hierzu Rückmeldungen von 136 Kom-
munen eingegangen; danach befinden sich 98.903 Wohnungen (Stichtag 1. Januar
2019) im Eigentum von kommunalen Unternehmen mit unmittelbarer Beteiligung
der Kommune. Nach den Ausfüllhinweisen des Innenministeriums wurden die
Kommunen darauf hingewiesen, dass hierunter Wohnungen zu fassen sind, die
Unternehmen (Unternehmen in Privatrechtsform und selbstständige Kommunal-
anstalten) gehören, an denen die Kommune unmittelbar beteiligt ist, unabhängig
von der Höhe der kommunalen Beteiligung. Die Aufschlüsselung ist der Anlage 2
entnehmen.
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6. Wie hat sich der Bestand an Wohnungen von Unternehmen mit direkter Beteili-
gung der Kommunen in den vergangenen dreißig Jahren entwickelt?

Zu 6.:

Nach den Ergebnissen der Abfrage des Innenministeriums ist in diesem Zeitraum
bei den 136 Kommunen, von denen hierzu eine Rückmeldung vorliegt, ein An-
stieg des Bestands an Wohnungen kommunaler Unternehmen mit unmittelbarer
Beteiligung der Kommune um 23.479 Stück bzw. um 31,13 Prozent zu verzeich-
nen (siehe Anlage 2).

7. Wie hoch ist der aktuelle Anteil von Wohnungen mit direkter Beteiligung der
Kommunen am Gesamtbestand von Mietwohnungen in den jeweiligen Kommu-
nen?

Zu 7.:

Aus den Ergebnissen der Abfrage des Innenministeriums lässt sich bei Betrach-
tung der eingegangenen Rückmeldungen ein rechnerischer Anteil an Wohnungen
kommunaler Unternehmen mit unmittelbarer Beteiligung der Kommune am Ge-
samtbestand von Mietwohnungen (in diesen 136 Kommunen) in Höhe von 13,64
Prozent ableiten. Vor dem bereits unter der Antwort zu Ziffer 3 geschilderten
Hintergrund ist auch dieses Ergebnis nur eingeschränkt aussagefähig, da bei den
vorhandenen Rückmeldungen in zahlreichen Fällen der Gesamtbestand der Miet-
wohnungen nicht bekannt ist bzw. nicht ermittelt werden konnte oder es sich teil-
weise nur um Schätzungen handelt. Auch ist zu berücksichtigen, dass z. B. ein
Stadtkreis lediglich einen Gesamtbestand aller Wohnungen (ohne Trennung nach
Eigentums- oder Mietwohnungen) benennen konnte.

8. Wie viele der Wohnungen von Unternehmen mit direkter Beteiligung der Kom-
munen sind preis- und/oder belegungsgebunden?

Zu 8.:

Nach den eingegangenen Rückmeldungen der 136 Kommunen befinden sich
98.903 Wohnungen im Eigentum von kommunalen Unternehmen mit unmittelba-
rer Beteiligung der Kommune. Von diesen 98.903 Wohnungen werden von den
Kommunen 23.151 Wohnungen als preis- und/oder belegungsgebunden angege-
ben (siehe Anlage 2).

9. Wie viele Wohnungen befinden sich im Besitz von Unternehmen mit indirekter
Beteiligung der Kommunen (bitte aufschlüsseln nach Kommunen)?

Zu 9.:

Nach den auf die Abfrage des Innenministeriums hierzu eingegangenen Rückmel-
dungen von 80 Kommunen befinden sich 659 Wohnungen zum Stichtag 1. Januar
2019 im Eigentum von kommunalen Unternehmen mit mittelbarer kommunaler Be-
teiligung. In seinen Ausfüllhilfen zur Abfrage hat das Innenministerium hierunter
Wohnungen gefasst, die Unternehmen (Unternehmen in Privatrechtsform und
selbstständige Kommunalanstalten) gehören, an denen die Kommune mittelbar be-
teiligt ist, unabhängig von der Höhe der kommunalen Beteiligung. Die Aufschlüsse-
lung hinsichtlich der einzelnen Kommunen ist der Anlage 3 zu entnehmen.

10. Wie hat sich der Bestand an Wohnungen von Unternehmen mit indirekter Be-
teiligung der Kommunen in den vergangenen dreißig Jahren entwickelt?

Zu 10.:

Bei den 80 Kommunen, von denen hierzu eine Rückmeldung vorliegt, ist in die-
sem Zeitraum ein Anstieg des Bestands an Wohnungen kommunaler Unterneh-
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men mit mittelbarer Beteiligung um 569 Stück bzw. um 632,22 Prozent zu ver-
zeichnen. Es wird auf Anlage 3 verwiesen.

11. Wie hoch ist der aktuelle Anteil von Wohnungen mit indirekter Beteiligung
der Kommunen am Gesamtbestand von Mietwohnungen in den jeweiligen
Kommunen?

Zu 11.:

Aus den Ergebnissen der Abfrage lässt sich bei Betrachtung aller eingegangenen
Rückmeldungen ein rechnerischer Anteil an Wohnungen von Unternehmen, an
denen die Kommunen mittelbar beteiligt sind, am Gesamtbestand von Mietwoh-
nungen (in diesen 80 Kommunen) in Höhe von 0,83 Prozent ableiten. Vor dem
unter der Antwort zu Ziffer 3 und Ziffer 7 geschilderten Hintergrund wird auch an
dieser Stelle auf die eingeschränkte Aussagekraft hingewiesen. 

12. Wie viele der Wohnungen mit indirekter Beteiligung der Kommune sind preis-
und/oder belegungsgebunden?

Zu 12.:

Nach den hierzu eingegangenen Rückmeldungen von 80 Kommunen befinden
sich 659 Wohnungen im Eigentum von kommunalen Unternehmen mit mittelba-
rer kommunaler Beteiligung. Von diesen 659 Wohnungen werden seitens der
Kommunen 247 Wohnungen als preis- und/oder belegungsgebunden angegeben
(Anlage 3). 

13. Welche Kommunen sind an Wohnungsbaugenossenschaften beteiligt (bitte
aufschlüsseln nach Beteiligungshöhe und Anzahl der jeweiligen Genossen-
schaftswohnungen)?

Zu 13.:

Nach den auf die Abfrage des Innenministeriums hierzu eingegangenen Rückmel-
dungen durch 106 Kommunen beträgt die Anzahl an Wohnungen von Wohnungs-
baugenossenschaften mit kommunaler Beteiligung zum 1. Januar 2019 18.087. In
seinen Ausfüllhinweisen zur Abfrage hat das Innenministerium hierunter Woh-
nungen gefasst, die Wohnungsbaugenossenschaften gehören, an denen die Kom-
mune beteiligt ist, unabhängig von der Höhe der kommunalen Beteiligung. Von
den 106 Kommunen, die sich hierzu zurückgemeldet haben, haben 46 Kommunen
Angaben zu einer Beteiligung bzw. der abgefragten Beteiligungshöhe gemacht.
Die restlichen Kommunen haben hierzu keine Angaben gemacht oder machen
können. Die jeweilige Beteiligungshöhe (in Euro und in Prozent) als auch die je-
weilige Anzahl der Genossenschaftswohnungen lassen sich der Anlage 4 entneh-
men.

14. Wie hat sich die Beteiligung von Kommunen an Genossenschaften in den ver-
gangenen dreißig Jahren entwickelt (bitte aufschlüsseln nach Anzahl der be-
teiligten Kommunen und Anzahl der jeweiligen Genossenschaftswohnungen)?

Zu 14.:

Nach den auf die Abfrage des Innenministeriums hierzu eingegangenen Rückmel-
dungen ist in diesem Zeitraum bei den sich beteiligenden Kommunen ein Anstieg
der Anzahl an Wohnungen um 15.666 Stück bzw. 647,04 Prozent festzustellen. 
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15. Wie viele der Genossenschaftswohnungen mit Beteiligung der Kommunen
sind preis- und/oder belegungsgebunden?

Zu 15.:

Nach den auf die Abfrage des Innenministeriums hierzu eingegangenen Rückmel-
dungen werden 484 der 18.087 Wohnungen von Wohnungsbaugenossenschaften
mit kommunaler Beteiligung als preis- und/oder belegungsgebunden angegeben
(Anlage 4).

16. Wie viele Wohnungen im Besitz der Kommunen wurden in den vergangenen
dreißig Jahren verkauft (bitte aufschlüsseln nach Kommune, Jahr, Anzahl der
verkauften Wohnungen sowie Käufertyp [privat, öffentlich, genossenschaft-
lich, Sonstige])?

Zu 16.:

Nach den auf die Abfrage des Innenministeriums hierzu eingegangenen Rückmel-
dungen wurden von den Kommunen in den vergangenen dreißig Jahren insgesamt
5.286 Wohnungen verkauft, davon 2.764 an private Käufer, 1.181 an öffentliche
Käufer, 236 an Genossenschaften und 452 an sonstige Käufer (Anlage 5). 

Die Aufschlüsselung nach Kommune, Jahr und jeweiliger Verkaufszahl in den
einzelnen Kommunen, von denen eine Rückmeldung vorliegt, kann der Anlage 6
entnommen werden.

Auch bei diesem Fragenkomplex zu den Verkaufsdaten wird auf die einge-
schränkte Aussagekraft der vorliegenden Zahlen hingewiesen. In zahlreiche
Rück meldungen machten die Kommunen darauf aufmerksam, dass die nachge-
fragten Verkaufsdaten nicht über die vollen 30 Jahre ermittelt werden konnten.

17. Wie viele Wohnungen im Besitz von Unternehmen mit direkter Beteiligung der
Kommunen wurden in den vergangenen dreißig Jahren verkauft (bitte auf-
schlüsseln nach Kommune, Jahr, Anzahl der verkauften Wohnungen sowie
Käufertyp [privat, öffentlich, genossenschaftlich, Sonstige])?

Zu 17.:

Nach den auf die Abfrage des Innenministeriums hierzu eingegangenen Rückmel-
dungen wurden von Unternehmen mit unmittelbarer Beteiligung der Kommunen
in den vergangenen dreißig Jahren insgesamt 8.135 Wohnungen verkauft, davon
6.327 an private Käufer, 46 an öffentliche Käufer, 50 an Genossenschaften und
1.344 an sonstige Käufer (Anlage 5). Die Aufschlüsselung nach Kommune, Jahr
und jeweiliger Verkaufszahl in den einzelnen Kommunen, von denen eine Rück-
meldung vorliegt, kann der Anlage 6 entnommen werden.

18. Wie viele Wohnungen im Besitz von Unternehmen mit indirekter Beteiligung
der Kommunen wurden in den vergangenen dreißig Jahren verkauft (bitte auf-
schlüsseln nach Kommune, Jahr, Anzahl der verkauften Wohnungen sowie
Käufertyp [privat, öffentlich, genossenschaftlich, Sonstige])?

Zu 18.:

Nach den auf die Abfrage des Innenministeriums hierzu eingegangenen Rückmel-
dungen wurden von Unternehmen mit mittelbarer Beteiligung der Kommunen in
den vergangenen dreißig Jahren insgesamt 159 Wohnungen verkauft, davon nahe-
zu alle an private Käufer (Anlage 5). Die Aufschlüsselung nach Kommune, Jahr
und jeweiliger Verkaufszahl in den einzelnen Kommunen, von denen eine Rück-
meldung vorliegt, kann der Anlage 6 entnommen werden.
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19. Wie hoch waren die Ausschüttungen an die Kommunen durch Landeswohn-
raumförderprogramme seit dem Jahr 2010 (bitte aufschlüsseln nach Jahr und
Kommunen)?

Zu 19.:

Die L-Bank hat eine tabellarische Übersicht (Anlage 7) der Bewilligungen begin-
nend mit dem Jahr 2010 erstellt, in der die ausschließlich den Kommunen als
Adressaten zugesagten Förderleistungen bezogen auf das Kalenderjahr bis ein -
schließlich 2019 dargestellt sind. Hierbei geht es um Leistungen der (sozialen)
Mietwohnraumförderung des Landes. Ganz überwiegend erfolgten diese Förde-
rungen zur Unterstützung von Neubaumaßnahmen, vereinzelt zugunsten von
Maßnahmen im Mietwohnungsbestand. Bei solchen Bestandsmaßnahmen handelt
es sich um Förderungen von Modernisierungen sowie zur Begründung von Miet-
und Belegungsbindungen.

Zur Vollständigkeit des Überblicks werden in dem Tabellenwerk auch die landes-
seitigen Erstattungen abgebildet, die nachträglich an Gemeinden gewährt wurden,
wenn diese zuvor mit einer eigenen Subjektförderung die Objektförderung des
Landes im Rahmen der früheren „einkommensorientierten Mietwohnraumförde-
rung“ ergänzt haben.

Die Tabelle gibt des Weiteren Auskunft über das jeweilige Fördervolumen – als
Darlehen oder Zuschuss –, welches den Kommunen zugesagt wurde, den jeweili-
gen Subventionsbarwert der Förderung sowie die Anzahl der geförderten Wohn-
einheiten. Im Falle der Nennung von lediglich landesseitigen Erstattungen werden
hiermit keine Wohneinheiten verbunden.

Zur weitergehenden Information wird auf die Beantwortung der Kleinen Anfrage
des Abg. Born SPD – Bestand an ausschließlich kommunal gefördertem sozial
gebundenem Wohnungsbau, Drs. 16/5930 – verwiesen.

Strobl

Minister für Inneres, 
Digitalisierung und Migration
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